財團法人福爾摩莎新世紀環境保護基金會
台中火力發電廠環境空氣品質平行監測工作
104年度年報說明會會議紀錄

一、時間：中華民國105年3月4日(星期五)上午9時15分
二、地點：台中市大里區公所第三辦公大樓會議室
三、主席團:洪志昌、王康壽、廖財明、周光宇
四、主席：台中市公害防治協會理事長洪志昌記錄:黃國斌
五、出席：財團法人福爾摩莎環保基金會董事長洪志昌、台中市公害防治協會理事長洪志昌等64人、台中市新環境促進協會理事長廖財明等39人、彰化縣公害防治協會理事長王康壽等40人、南投縣生態保護協會理事長周光宇等40人、台電總公司蔡顯修等9人、台電台中發電廠尚偉賢等2人、台電中部施工處林榮輝等2人、通霄電廠黃裕龍、艾奕康工程顧問公司李欣遠等3人、中興大學莊秉潔等9人、市議員張滄沂、市議員李天生服務處柯佳淳、市議員蘇柏興服務處黃茂榮、市議員楊正中服務處副主任謝東海、台中市環保局空氣品質及噪音管制科長陳忠義、南投縣環保局科長鐘裕達、龍井區東海里長陳玉華、金煇企業公司張學銘等2人、主婦聯盟環境保護基金會台中分會許心欣等2人、彰化縣醫界聯盟秘書、清淨空氣聯盟莊子瑩、和美鎮公所專員劉博文、中興大學教授黃裕敏、東海大學教授張鎮南、北屯區徐苑鈴。共225人。

六、主席宣佈會議開始
七、主席致詞：
台中市公害防治協會理事長洪志昌：感謝各位環保先進今天來參與台中火力發電廠環境空氣品質平行監測工作的年報說明會，共同關心中部地區十多個空氣品質監測站運作的情形，而從近兩天來環保署發佈空氣品質污染的情形來看，大都屬境外移入，這可從金門、馬祖空氣品質也超標來窺出端倪，由於大氣擴散不易，也容易造成污染物的累積。近來各界都呼籲台中電廠1到4號機組能改燒天然氣，相信大家都樂觀其成，但這也隱藏未來調高電價的可能性，希望大家客觀來面對這個議題。 
八、來賓致詞：
市議員楊正中服務處謝東海：感謝大家共同來關心中部地區空氣
污染情形，也希望台電提出改善期程，因為民眾要用電，也要健康。
市議員蘇柏興服務處黃茂榮：感謝中部地區包括台中市公害防治
協會等各個環保團體長期監測台中火力發電廠，付出很多心力，也希望台電拿出更多的經費來改善污染。
市議員李天生服務處柯佳淳：感謝各位專家學者及環保團體長期以來為中部地區的空氣品質來把關，共同為環保貢獻心力。
台中市環保局空氣品質及噪音管制科長陳忠義：平行監測工作說明會也是資訊公開的一部分，感謝有各位的共同監督，讓大家了解中部地區空氣品質的趨勢與影響。
南投縣環保局空保科長鐘裕達：中彰投目前有跨區域的治理平台
，而從過去的監測資料可看出對南投埔里地區也有造成影響，希望透過這次的說明會讓民眾有知的權利。
和美鎮公所專員劉博文：和美鎮位於彰化縣的最北邊，也非常靠
近電廠，今天獲鎮長指派與會，希望能獲得知識。
主婦聯盟環境保護基金會台中分會許心欣：台中電廠己運轉約
25年，是全世界發電量最大的電廠，也是排放溫室氣體最多的電廠，由於1到4號機組已屬老舊機組，其污染量比9、10號機組來的大，希望儘速除役，或改燒天然氣，以回應中部民眾希望乾潔空氣的渴望。
  台電公司環保處長蔡顯修：台中電廠從4部機組，逐步增設到10部機組，隨著科技的進步、環保設備的增設、環保署及地方政府相關法規的要求，讓整個監測機制更加透明化、資訊化，也因為有各位的監督，可以讓台電更進步。
九、艾亦康工程顧問公司報告：中興大學黃站銘教授報告台中電廠農作物及土壤監測。
十、監測成果報告：中興大學莊秉潔教授團隊報告。 
十一、綜合討論：
台中市公害防治協會：請台電公司針對台中地區空氣品質惡化時，提出具體降載的辦法與作業程序。
說明：每年10月起至隔年3月，是中部空氣品質不良的季節，目前環保署雖制定有空氣品質嚴重惡化緊急防制辦法，在空氣污染嚴重時，可由縣市政府發布各級空氣品質惡化警告，並要求各污染源提供因應對策。但因該辦法之管制標準相當寬鬆，很難依該辦法要求各污染源降載，以減少污染量排放的情形。
    台中火力發電廠身為中部地區最大的固定污染排放源，且為公營單位，有必要以身作則，並起帶頭示範作用，在部分機組尚未更改為燃燒天然氣之前，研擬比空氣品質嚴重惡化緊急防制辦法更嚴格的管制措施，在中部地區空氣品質惡化時先行降載，以降低污染量，並促使其他污染源也能比照辦理降低污染排放量，建請台電與台中市環保局等相關單位研商制定相關配套措施或標準作業流程，並確實執行，共維環境之潔淨。
    台中電廠尚偉賢：從去年11月8日起到昨天為止，台中電廠在空氣品質惡化時，一共進行了三次的降載發電，一切順利。而目前台中電廠及環保局是由我和陳科長擔任連繫的窗口，未來降載的機制還在協商之中，在機制建立後，將依該機制開始執行。
  中興大學教授陳鴻烈：希望未來在氣象局發佈大陸沙塵暴要來襲前，先進行模擬試算，進行預防性的降載。
    台電環保處長蔡顯修：每年9月到隔年4月因大氣擴散條件 不佳，比較容易有衍生性污染物的累積，由於目前環保署與台中市環保局對於要求降載的標準有出入，在法規尚未改變之前，台電也願意配合環保局提出因應措施，只要備載容量允許，台電基於企業責任，也願意配合利用天然氣來取代燃煤。
中興大學教授莊秉潔：去年11月8日因空氣污染紫爆，台中電廠可說是第一次因空氣污染而啟動降載，但因只有降載5%，因此效果不是很好，由於台電是屬國營企業，目前比較可能要求台電本身的大潭、通霄等以天然氣發電的電廠儘量啟動，至於民間的天然氣電廠，因牽涉到台電的購電合約，恐怕也不是台電環保處所能單獨處理。
台中市公害防治協會理事長洪志昌：希望台電儘速訂定預防性降載的SOP，最好能由立法院訂定可長可久的法律讓台電去遵守，對整體環境才比較有幫助。
    東海里長陳玉華：該里經常在大陸沙塵暴來襲或夜間聞到讓人不舒服的空氣。目前台中電廠雖然在東大附小設有空氣品質監測站，但因位於背風處，加上該里也緊鄰中部科學園區，建議能在東海國小增設監測站，讓該里獲得較準確的空氣品質數據。另建議台電能多利用休耕農田或工廠屋頂推廣太陽能發電，以減少家庭用電量，並減少污染。
中興大學教授陳鴻烈：台電現有的監測站都有經過評估過，建議在尚未增設監測站之前，先利用移動性監測車進行監測。
彰化縣醫界聯盟秘書莊子瑩：冬季污染比較嚴重，但台電的天然氣發電卻經常只有30%，或是在歲修，台電的電力調度是不是有一個公開的機制可以讓民眾了解。
台中市公害防治協會常務監事陳國梁：台中市政府已通過生煤管制條例，希望台電先從11、12號機組改燒天然氣做起，未來1到10號機再逐步來改善。並且提出預防性降載，而不是等到有污染了再來降載。此外，除了台中電廠之外，中龍鋼鐵廠也是一個很大的污染源，各級政府也應該一併要求納入監督管制。
主婦聯盟許心欣：台中電廠1到4機組屬老舊機組，請台電評估在冬天時先停機，並由天然氣電廠來彌補不足的發電量，以達到預防性降載的目的。
台電電力調度處祈培倫：台電每天電力調度都有公佈在網站上，以今天為例燃煤佔34%，核能18%，天然氣30多%，天然氣還是比燃煤多，而以德國為例，核能佔20%，燃煤也佔火力發電的六成多，目前台電新增設的燃煤機組也都是採用超超臨界的機組，相對環保。台電的燃煤機組年限是40年，台中電廠1到4號機組目前只有使用20多年，而且各機組都有符合環保法規，並有即時監測，目前台中市政府要求採用更嚴格的標準，如果中央認可的話，台電也願意配合，但最好能從修改法規開始著手，讓台電有遵循的依據。至於大潭發電廠的發電量受限於環評，如果在冬天時就啟動發電，到夏天時就可能無法發電，因此如果要求在冬天時將台中電廠1到4號機組停機，靠大潭發電廠來彌補發電量，基本上是做不到。
台電環保處江宗元：台中電廠附近地區之各監測站當初都是經過環評審查通過而設置的，台電目前在台中市共設有6 個測站，而環保署及環保局也有分別設站，合計台中市共有16個站，其中緊鄰大肚山兩側共設置有東大附小、大肚(台電測站)及西屯(環保局測站)等測站，該區測站可說已相當密集，相關監測數據應該都可做為參考，東海里陳里長對當地空氣品質之顧慮，建請諮詢環保局意見。
中興大學教授陳鴻烈：台電目前燃煤發電雖然所佔比例不多，但卻大部分集中在中部，比例太高，建議台電在11月到隔年3月間針對如何調度燃煤及天然氣的比例，提出一套科學的管理辦法
。
台電環保處長蔡顯修：台中電廠11、12機組正在進行可行性評估，未來在興建好之後，將可讓1到4號機組儘早汰舊。至於大家要求讓民營天然氣發電廠多發一點電，減少燃煤電廠的發電量，這牽涉到契約問題，未來新政府如果考量讓備載容量從15%降到10%，並且新成立經濟能源部，提出新的產業或能源政策，台電都有比較大的空間可以來配合。
台中市環保局空氣品質及噪音管制科長陳忠義：台中市目前對台中港區空氣品質進行總量管制，如果台中電廠要興建11、12號機，應該將1、2號機停機或降載，未來做為備用電力。台中市目前也已通過生煤管制條例，希望環保署給予備查。至於在空氣品質不良時，所研擬的管制措施SOP，也已提供給台電參考，希望在用電安全無虞，不會造成停電或跳電的情形下進行預防性降載。台中市政府並希望台電考量中部地區冬天的污染情形，透過與民間電廠的合約，將燒天然氣的電廠集中在冬天運作，就可讓燃煤的機組降載。至於有人反映中龍公司也應該有平行監測機制，環保局樂觀其成，未來在進行環評差異報告時將提出要求。
台中市公害防治協會理事長洪志昌：中龍公司的問題已經談很久了，但資料一直無法被有效掌握，希望立法院能立法要求所有重大污染源一定要資訊公開，才到受到監督。
[bookmark: _GoBack]彰化縣醫界聯盟秘書莊子瑩：台灣由於受於高山阻擋，大氣擴散情形不佳，電源使用比例不能與德國相比，建議台灣還是多使用天然氣發電。至於天然氣機組經常在冬天進行歲修，或是發電比例偏低，不知有那一條法令規定要以燃煤優先使用？而且包括中國、日本、美國的燃煤機組用年限都是30年，不知為何台中電廠機組的使用年限是40年? 
台電環保處長蔡顯修：台電電力調度顯示天然氣機組發電量小，到底是歲修? 或是機器壞掉 ?環評被設限？未來資訊應該更加透明化。由於早期在環評時，以燃煤為基載，燃天然氣為中載及尖載，要求天然氣電廠多發電可能與當初的環評有抵觸，在力求電力穩定性、電力備載容量多寡，及夏季用電量更大的情形下，要如何滿足大家的需求，確實是一項很大的挑戰。
主婦聯盟許心欣：希望台電透過能源結構的轉型，來改善台灣的空氣品質，而大潭電廠受限於只能發60%的電，無法滿載發電，反觀污染比較嚴重的中火卻滿載發電，讓北部享受發電，中部卻承受污染，並不合理。目前台電發電量的只有十分鐘的數據，希望台電也能將歷史數據公開讓民眾知道。台電並聲稱每一部機組都符合法規標準，是拿寬鬆的法令在當擋箭牌，應該考慮總量或承載量，希望台電秉持企業責任，以符合社會期待。
台電環保處長蔡顯修：台電沒有拿排放濃度在當擋箭牌，事實上台中電廠從4部機組，增加到8部機組、10部機組，隨著科技的進步、環保設備的增設，排放總量並沒有增加。台電公司的願景與使命，目前已將友善環境納入，相信未來也會開花結果。
台中市公害防治協會理事長洪志昌：本會20年前即建議要實施總量管制，但可惜尚未付諸實行。希望台中電廠在11、12機組改採天然氣發電之前，配合台中市環保局在可預見空氣品質惡化時，提出預防性降載的措施，讓中部地區的空氣品質更好。
十二、散會
